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Preţul inserţlunilor 
Pentru pubiicaţiuni oficioase, concurse 
edicte ele. publicate de 3 ori, dacă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, do 
aci în sus 200 Lei — 

in « n i 
in mişcătorul apel, pe care ierarhii din 

mitropolia noastră l-au adresat la 3 Septemvrie 
1941 fraţilor Basarabeni, se cuprinde tâlcul creşti
nesc şi românesc al misionadei întreprinse, într'o 
formă cum nu se poate mai cuceritoare. 

Un fond psihologic apropiat: venim din 
Ardealul care ştie ce este pătimirea — deschide 
calea încrederii către inimile ce-şi v o r b e s c . . . 

Cea dintâi mângăere, darul cel aşteptat şi 
care se împarte larg tuturor, este rugăciunea. 
Venim să ne rugăm împreună cu voi: iată în
frăţirea sub scutul Crucii, iată contopirea în 
vraja aceleaşi atotputernice iubiri care şterge 
lacrimile şi alungă orice durere. 

Inimile curate, inimile cinstite au suferit 
greu în anul durerii care a trecut. Au trăit bieţii 
ca nişte orfani întro lume de stăini. Au îndurat 
cuvinte aspre şi lovituri neomenoase. Au fost 
lipsiţi de bucuria cea mai mare şi mai sfântă 
a omului, aceea de a vorbi de Dumnezeu şi de 
a se ruga Lui. 

Cine a îndurat lipsuri şi privaţiuni fizice 
abia le poate compara cu greutatea unei 
osânde de ordin moral: răpirea libertăţii, gâtuirea 
sufletului. Iar fraţii noştri basarabeni au fost siluiţi 
sufleteşte: li s'a încercat pervertirea sufletului. 

Firea omenească, cea uşor purtată spre 
răutate, şi care în Rusia s'a bucurat de exclu
sivă atenţie, s'a desvoltat în detrimentul tutu
ror pornirilor înalte. Fără Dumnezeu, fără pa
trie, fără nicio o poezie a sufletului, „raiul 
bolşevic" a însemnat un adevărat grajd, în 
care oamenii lipsiţi de 
o clică de exploatatori, 
torul bolşevic a avut 
afară de orizont pe care nu îl au decât oame
nii liberi. 

Firea omenească a fost tentată în multe 

libertate lucrau pentru 
Ca şi animalul, lucră-
tot ce i-a lipsit . . . 

părţi şi în Basarabia, cu atât mai uşor că 
provincia noastră dela răsărit este o ţară foarte 
bogată. Şi satana care aleargă pretutindeni, 
ispiteşte în deosebi acolo unde trupul îmbui
bat a rupt legătura cu Cerul . 

Nu se putea lăsa pradă înstrăinării dela 
Hristos poporul Basarabean pe care şi 
mai 'nainte l-au dinaminat sufleteşte prin Infil
trarea tuturor sectelor, iar în anul durerii i-au 
alungat preoţii şi i-au închis altarele. Şi nu se 
putea, cu atât mai puţin, lăsa sfâşiat dela 
sânul neamului, cu cât el, fărîmă aleasă de 
popor î'omân, are o menire superioară în fami
lia românească, paznica progresului omenesc 
la vadul sud - răsăritean al Europei. 

Cu sol bogat în roade, cu cer senin, 
Basarabia este leagănul multor bărbaţi de 
seamă ca poetul Mdffcevici, filosofii Hajdeu şi 
Conta, apoi alţi nenumăraţi bărbaţi. In 1918 
Basarabia a adus cel dintâi steag de bucurie 
României îndurerate. Şi tot în Basarabia s'a 
aprins acum 100 de ani, deşi sub robie străină 
şi sub o crudă apăsare morală, o revistă bise
ricească de mare foios sufletesc şi românesc 
„Luminătorul." 

Cine nu ştie că, animaţi de o caldă por
nire misionară, teologii şi preoţii Basarabeni 
au desvoltat în cei 22 ani de libertate româ
nească o întinsă lucrare de întărire a sufletelor 
mult înclinate spre vieaţa religioasă creştină. 
In Chişinău, arhiepiscopia ortodoxă realizând 
anual venite de milioane, susţinea numeroase 
scoale şi purta făclia misiei ortodoxe răsări
tene ! 

Iată pentru ce comunismul a căutat să 
pună stăpânire pe minunatul suflet al poporu
lui român basarabean. 

Sub acest aspect lucrarea Chiriarhilor 
noştri în spirit creştinesc şi românesc apare 
în proporţii vrednice de lauda şi recunoştinţa între-
gei Biserici ortodoxe şi a întregului popor român ! 



de Pr. I. Ciorei 

Iată două cuvinte, pe cari am obicinuit a 
le folosi la serviciile divine, pe lângă toate im
putările făcute de unii colegi, că adecă mă fo
losesc de cuvinte slave. 

E adevărat că la început şi eu le-am fost 
abandonat şi le-am boicotat, dar aceasta am 
făcut — de ce n'aş spune-o — numai din an
tipatie faţă de coreligionarii sârbi şi de ierarhia 
sârbească aceea care — în loc sâ ne fi dat mâ
nă de ajutor, ca să ne refacem după dezastrul 
dela 1698 — ne încalecă şi ne robesc bise-
riceşte 166 ani şi caută să ne sugrume cu totul. 
Pentru că trebuie să recunoaştem că robia bi
sericească ce am suferit-o dela sârbi, a fost mult 
mai periculoasă decât robia politică din partea 
ungurilor. Sârbii ne-au lovit în fortăreaţa noastră 
cea mai puternică — în biserică — ultimul 
nostru refugiu de scăpare şi conservare. Din ze
cile de mii de diferite cazuri, amintesc aici 
foarte pe scurt numai două şi anume: 1) Un 
ţăran înstărit cu numele Vasile Berlogea a voit 
ca fiul său Iacob să se facă preot. L-a dat la 
şcoală şi în anul 1811 a fost hirotonit; însă ca 
preot n'a mai purtat numele de Iacob Berlogpa, 
ci Iacob Vasilievici (adecă Iacob al lui Vasilie), 
iar fiul său — deşi nu a fost preot s'a numit 
Ieremia Vasilievici. 2) Am cunoscut doi fraţi 
buni adecă de un tată şi de o mamă, anume: 
pe preotul Isac îancovici hirotonit de episcopii 
sârbi dela Vârşeţ şi pe fratele său preotul Vi-
chentie Balea, hirotonit după despărţirea ierar
hică pe la anul 1866 de fericitul episcop „Ioan 
cel bun" al Caransebeşului. Ne putem închipui 
unde am fi ajuns dacă am fi rămas şi mai de
parte sub ierarhia sârbească. 

Dar să revenim Ia obiect. Meditând asupra 
însemnătăţii cuvintelor „ Milă" şi „Slavă", am 
ajuns la convingerea că ele nu se pot înlocui 
pe deplin cu „Indurare" şi „Mărire" pentrucă 
„îndurare" nu esprimă atâta cât esprimă „milă" 
precum nici „mărire" nu exprimă atâta cât 
„slavă". Cum că „milă" e cuvânt românesc sau 
cu totul romanizat ne-o dovedeşte modul de în
trebuinţare al poporului nostru. Ţăranul nostru 
zice: Vedeţi —- dacă e mamă adevărată — cum 
// milueşte (nu zice că-1 îndură), dar de ar fi o 
măşteoane, l-ar snopi în bătăi. 

Cuvântul „milă" nu se poate înlocui cu 
alt cuvânt pentru că a îndura e cu totul alta, 
decât a milui pe cineva. Că nu i-se găseşte ră
dăcina în limba latină, asta încă nu dovedeşte 
că nu ar fi de origine romană. Se ştie câ limba 

latină n'a fost limba poporului de rând, ci limba 
literară. Poporul a vorbit limba romană 
nu latină; deci cine ar putea spune că 
cuvântul „misericordia" din limba latină, în lim
ba romană nu va fi fost cumva asămănător cu 
milă dacă nu chiar milă. 

Cum că Românii n'au împrumutat cuvân
tul milă dela slavi se înţelege de sine în mod 
logic din împrejurarea că noi Românii suntem 
autohtoni, şi e lucru cunoscut că veneticii îm
prumută cuvinte dela autohtoni, iar 'nu băştina
şii dela venetici. Noi doară am fost creştini încă 
dela colonizare, deci cu siguranţă că vom fi 
avut toate cuvintele liturgice şi nu am avut 
lipsă a împrumuta dela străini; iar dacă totuş 
avem cuvinte împrumutate ca Aleluia, Amin, 
Artos, Aghiazmâ ş. a. acestea le-am luat dela 
primii creştini Greci şi Iudei, iar nu dela Slavi 
cari s'au încreştinat ulterior. 

Slavii încreştinându-se mai târziu vor fi 
împrumutat ei dela creştinii mai vechi decât ei 
cuvintele liturgice pe cari nu le-au avut în lim
ba lor, precum au făcut şi ungurii, cari venind 
mai târziu, au împrumutat dela slavi o mulţime 
de cuvinte ca d. e. Szerda (Miercuri) dela cu
vântul slav Sereda ceia ce însamnă mijloc (cen
tru) adecă ziua din mijlocul săptămânei; Csi-
tortok (Joi) dela Cetvrtac (cetire = patru) adecă a 
patra zi ; Pentek (Vineri) dela Petatc (pet=±= cinci) 
adecă a cincea z i ; apoi Asztal (masă) dela sârb. 
astal, Szena (fân) dela sârbescul sena, Szalma 
(pae) dela sârb. slama, şi altele. 

Cum că mila şi îndurarea nu e una şi 
aceiaş, a recunoscut-o biserica dela început, ac
ceptând ecfonisele „Că Dumnezeul milei şi al 
iubirii de oameni eşti etc." sau „Cu mila şi cu 
îndurările şi cu iubirea de oameni a unuia 
născut Fiului Tău e t c " ; apoi în rugăciunea dela 
Litie se zice: Cercetează lumea Ta cu milă şi 
cu îndurări şi trimite preste noi milele 
Tale cele bogate e t c " ; iar rugăciunea pentru să
nătatea bolnavului glăsueşte: „Indurate şi mult 
milostive Doamne Cel mul în milă şi bogat în 
bunătate cercetează-1 pe el (adecă pe 
bolnav) cu mila şi cu îndurările Tate şi depăr
tează dela el toată neputinţa şi toată durerea etc. 

Din acestea se vede că una e mila şi alta 
îndurarea. Eu nu vorbesc limba sârbească, dar 
mise pare că şi la ei estedeosebire între milă şi 
îndurare. Unul care posede limba sârbească ar 
putea să clarilice aceasta. 

In cât priveşte cuvântul Slavă, apoi acesta 
obvine în basmele poporului nostru, deci nu 
l-am împrumutat dela sârbi ci l-am moştenit 
de odată cu basmele şi poveştile, dela strămoşii 



noştri Daci sau chiar dela Romani. Cu câtă 
atenţiune ascultam noi copiii pe Moş-Mitru când 
ne povestea despre Făt-Frumos, cum şi-a hră
nit calul cu jar (foc) trei zile şi trei nopţi şi-
apoi atunci calul a slobozit două perechi de 
aripi şi a zburat cu Făt-Frumos „pe slăvi" 
peste nouă mări şi nouă ţări. Calul acesta hră
nit cu foc nu poate însemna altceva decât un 
fel de avion care în loc de motor cu benzină 
— a fost mânat de o maşină cu aburi (foc); 
pentru că avem motive a crede că omul în an
tichitate n'a fost aşa de înapoiat în cultură pre
cum ni-1 închipuim noi. Acest cal a zburat — 
zice — „pe slăvi". Aici sub „slăvi" poporul 
nostru înţelege cea mai mare înălţime ce se 
poate închipui, sau cum s'ar zice: pe deasupra 
înălţimei. 

De aceia cred eu că slavă se cuvine nu
mai lui Dumnezeu, cel ce este „mai presus de
cât toate ceriurile" (Efes. C. 4 v. 10) iar sfin
ţilor se cuvine mărire. — Aşa vom zice: „Slă
vi mu-Te dătâtoriule de viaţă Christoase etc." 
şi „Mârimu-te s-fte Mucenice. . . etc." pentru ca 
astfel să se facă deosebire între Dumnezeu 
şi Sfinţii Lui şi să nu se degradeze Christos-
Dumnezeu în rândul sfinţilor. Ar fi asta o vă
tămare a Majestăţii Dumnezeeşti. 

Deci — după modesta mea părere — să 
folosim cuvintele „Milă" şi „Siavă", fiecare la 
locul potrivit, ca pe unele ce sunt ale noastre 
acceptate de biserică, şi le aflam zilnic în izvor, 
adecă în gura poporului de rând, care zice: 
„Mi-e rnilă de bietul (N)", pentrucă nu poate 
să zică: Mi se îndură de bietul (N); iar dacă 
îl întrebi pe ţăranul nostru, cum îi merge, dân
sul răspunde: „Până mis sănătos — slavă 
Domnului — o duc bine". Deci — fără consi
derare la originea lor — Milă şi Slavă sunt 
cuvinte ale poporului Român. 

rostite cu prilejul intronizării P. S. Sale 
Episcopului nostru Veniamin.*) 

Prea Sfinţite Domnule Episcop, 
Eparhia de Dumnezeu binecuvântată a 

Caransebeşului — văduvită temporar — prime
şte azi cu mult drag şi însufleţire de nedescris 
— pe păstorul ei sufletesc — urmaşul — aici 
pe pământ — al apostolilor şi deci a Mântui
torului nostru Isus Cristos. 

*) Cea dintâi, este cuvântarea dlui primpretor Bujor Barbu 
rostită la „podul Bistrei", a doua> este cea a dlui primar Dr. Isac 
Radulescu rostită seara la serenadă. 

Mântuitorul când s'a arătat pentru ultima 
oară învăţăceilor săi — în Galileea — le-a spus : 

„Mergeţi în toată lumea — propovăduiţi 
Evangelia la toată făptura. — Cela ce va crede 
şi se va boteza, se va mântui, iar cel ce 
nu va crede, se va osândi". 

Şi tot atunci le-a mai zis : 
„Datu-rii s'a toată stăpânirea în ceruri şi 

pre pământ. Drept aceea mergând, învăţaţi toate 
neamurile, botezându-i pre ei în numele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sfântului Duh ; învăţându-i pre 
dânşii să păzească toate câte am poruncit vouă. 
Şi iată eu cu voi sunt în toate zilele până la 
sfârşitul veacului". 

In aceste două fraze atât de adânc grăitoare, 
— este întreg testamentul lăsat de Mântuitorul' 
Iisus, apostolilor, — şi deci episcopilor, urmaşii 
direcţi ai apostolilor. 

Astăzi Biserica lui Iisus trece printr'un greu 
impas fiind lovită crud de învăţătura marxisto-
iudaică şi persecutată acolo unde lui Iuda 
i-a succes să se înstăpânească şi sâ conducă. 

In Biserica noastră ortodoxă română, acea
stă doctrină s-a înfiripat şi strecurat prin secta
rismul baptist, nazarinean şi alte secte, cari 
durere au găsit teren prielnic în multe din 
comunele acestei eparhii şi care doctrină roade 
cu încetul dar sigur Ia temelia credinţei noa
stre strămoşeşti. 

Rătăcirea aceasta mare şi criminală a unora 
dintre ai noştri trebuie oprită, ba făcut tot posi
bilul ca ei să fie readuşi. Munca va fi grea, 
însă trebuie începufl cu un ceas mai devreme 
şi până nu va fi târziu. Porunceşte, Prea Sfinţia 
Ta, şi noi supuşii Fii ai Prea Sfinţiei Tale Te 
vom urma cu toată dragostea, devotamentul şi 
elanul în acest ogor spinos. 

Te mai rugăm ca prin Harul ce l-ai primit 
să fi stăpânul drept credincios al eparhiei Caran
sebeşului care te aşteaptă cu atâta drag şi însufle
ţire, — învăţându-ne pe toţi să păzim toate câte 
Mântuitorul a poruncit. Aceasta pentru îniăiirea 
credinţei noastre drept măritoare creştine, a 
poporului nostru românesc şi a Eparhiei de-
Dumnezeu binecuvântată a Caransebeşului. 

In aceste sentimente, în numele credincic' 
lor şi a! populaţiei din judeţul Severin Vă/ 
Bine aţi venit şi întru mulţi ani, Stăpâne,-

Prea Sfinţite Stăpâne! ^ 

Oraş cu trecut istoric, Cară:* schi'"* 
să fie designat, din timpuri s t r ă v e c h i ^ 
dinţa episcopească. ] n c o n j u r a t c ^ u l ^ a n a n a 

al XHI-lea, de veneraţiunea şi ^eştmâtaţj , 



a acestui ţinut cu temelii indestructibile de fiin
ţare româneasca, prin crucea şi Evanghelia Mân
tuitorului, ea ne-a conservat etnicitatea. 

Năvălirile păgâne şi eterodoxe, n'au putut-o 
dărâma şi n'au putut stinge această făclie, ce 
a proectat statornic asupra Banatului timişan şi 
severinean, lumina mântuitoare de suflete şi de 
neam creştin a lui Cristos. 

Biserica antică a Graniţei, reînvie ori de 
câte ori era încălcată, prădată, subjugată sau 
suprimată. E surghiunită la Vârşeţ, dar Ea şi 
aici îşi profilează românismul, ca în curând la 
1865 să fie reintronată. 

De atunci Ea străluceşte şi va străluci în 
eternitate, aici unde Dumnezeu şi credinţa stră
moşilor noştri au aşezat-o şi au apărat-o împo
triva tuturor vicisitudinilor. 

PREA SFINŢITE, 

Providenţa V a rânduit, să urcaţi mâine 
treptele tronului curat, cinstit şi venerat al epis
copiei Caransebeşene, pe care clerul şi poporul 
dreptqredincios al diecezei Caransebeşului, Vi 1-a 
dăruit ca celui mai vrednic pentru a ne păstori 
şi a ne cârmui sufletele noastre. 

înscăunarea Prea Sfinţiei Voastre ca Vlădică 
al vechei şi istoricei Episcopii a Caransebeşului, 
este pentru populaţia acestui oraş, un eveni
ment de sărbătorire cu îndoită însemnătate. 

Este pentru noi Prea Sfinţite un prea bine 
venit prilej de a ne manifesta şi a Vă înfăţişa 
sentimentele noastre de nemărginită bucurie şi 
de fericire, ce ne cuprind când Vă primim în 
mijlocul nostru, cu nădejdea şi credinţa tare, că 
şcoala I. P. S. Sale Mitropolit Nicolae, în care 
V'aţi făcut ucenicia duhovnicească, anii împli
niţi în umbra chivotului legii Şaguniene şi tre
cutul nepătat al Prea Sfinţiei Voastre sunt che
zăşie, că Veţi străluci în acest tron istoric. 

Vă asigurăm Prea Sfinţite, cu toată since
ritatea noastră bănăţeană, că suntem dornici de 

ne avea Chiriarhul nostru iubit, care să ne 
'leagă şi să vadă, că în inimele noastre de 
ctsebeşeni, nu clocoteşte decât dorinţa fer-
trede a fi umili credincioşi ai Bisericii lui 
zice şi păstrători ai aşezămintelor noastre 
îl ntşti. 
m ă ş t i r , . c e e a Prea Sfinţite, populaţia acestui 

^ instalarea Prea Sfinţiei Voastre, săr-
alt cu ' Î S t£ Z i totodată şi izbânda luptei per-
decat a iu , .x«j u s . 0 c n i a r în trecutul apropiat, 
dăcina în limb. a c e s t e i Episcopii, cu veche 
că nu ar fi de o. 

tradiţie în oraşul nostru, ca o podoabă veşnică, 
strălucitoare şi neperitoare a Bisericii ortodoxe 
române. 

Izbânda noastră a fost sigură, căci toţi cei 
cari pentru Cristos, Biserică şi pentru dreptate 
luptă, trebuie să biruiască. 

Ne permitem cu această ocazie, să aducem 
cele mai sincere mulţumiri şi omagii de fii 
drepcredincioşi, înalt Prea Sfinţiei Sale, vajnicu
lui şi însufleţitului luptător pe teren naţional şi 
bisericesc, veneratului nostru Mitropolit Nicolae, 
care a îmbrăţişat cauza noastră dreaptă cu toată 
căldura inimei sale şi ne-a sprijinit pentru o a 
duce la bun sfârşit. 

Caransebeşenii, Prea Sfinţite, cari, ca toţi fiii 
dreptcredincioşi ai acestei Eparhii — după cum 
a spus-o Majestatea Sa Regele nostru iubit, cu 
ocazia învestirei Prea Sfinţiei Voastre, — şi-au 
cinstit totdeauna biserica strămoşească, prin 
credinţă neşovăelnică, iar Neamul prin vrednicie 
şi sentimente româneşti pline de mândrie, pe 
care nu s'au sfiit să şi le afirme nici în cele 
mai grele şi vitrege împrejurări, dorind să îm
plinească desideratul regal, pentru păstrarea lo
cului de frunte la care s'au impus prin vredni
cia, hărnicia şi priceperea marilor Prea Sfinţiei 
Voastre înaintaşi, ca Ioan Popasu, Nicolae Popea, 
Miron Cristea şi Dr. Iosif Badescu, Vă asigură 
şi Vă făgăduesc astăzi în mod solemn, că vor 
fi totdeauna cu aceiaşi tărie şi curăţenie a sim-
ţămintelor, pe lângă Vlădica lor. Vă dorim Prea 
Sfinţite ca bunul Dumnezeu să Vă ajute în în
deplinirea grelei misiuni ce aţi primit şi să Vă 
dăruiască o păstorire lungă şi plină de roade, 
pentru biserica strămoşească — temelia Neamu
lui Românesc, pentru Ţara noastră mult încer
cată şi pentru Regele nostru reîntregitor, spre 
mulţumirea noastră a dreptcredincioşilor creştini 
din dieceza Caransebeşului şi din oraşul de re
şedinţă a Prea Sfinţiei Voastre. 

In schimb nu Vă cerem decât, ca să ne 
cuceriţi cu dragoste părintească şi blândeţe, cu 
bunătate şi îndurare, cu dreptate şi cu multă 
cucernicie sufletele noastre, pe care Vi le vom 
da Prea Sfinţiei Voastre tot aşa cum le-am dat 
ierarhilor înaintaşi. 

Acesta ni-e făgăduinţa, aceasta ni-e urarea 
ce Vi-o facem noi Caransebeşenii, în preajma 
praznicului împărătesc al intrbnizării Prea Sfin
ţiei Voastre şi strigăm din tot sufletul nostru: 
TRĂIASCĂ PREA SFINŢITUL NOSTRU 
EPISCOP VENIAMIN! 



Mim şi Biserica în feeţ 
(După Stevon Rumcirnan) 

d e : Prof. C. Riidnean». 
Creştinismul a triumfat în Bizanţ fiindcă 

promitea o vieaţă mai bună într'o lume cu totul 
mistică. Dar eterna fericire, veritabelele extaze 
nu puteau fi obţinute dacă nu se urma calea 
perfectă a ortodoxiei, astfel doctrinele teologice 
erau infinit mai importante decât chestiunile 
politice, căci teologia viza eternitatea. Dorinţele 
pământeşti n'au putut fi înăbuşite, ele însă 
erau negative. Bizantinii îşi aţintiau ochii spre 
zările cereşti. 

Constantin cel mare decretând religia creştină 
oficială, de Stat — geniul primilor creştini a 
înţeles că Biserica trebuia să stea într'o legătură 
strânsă cu Statul. 

Din epoca Apostolilor, centrele creştinătăţii au 
devenit capitalele cele mai de seamă ale lumii 
creştine: Roma, Alexandria şi alte oraşe aveau 
arhiepiscopii, episcopii şi ierarhii lor. Bizanţul şi-a 
avut şi el episcopul său, care la început a 
aparţinut mitropolitului din Heraclea, iar mai 
târziu a fost numit patriarhul Constantinopolului. 
Al doilea sinod ecumenic a dat patriarhului din 
Constantinopol rangul al doilea printre patriarhi 
„fiindcă Constantinopolul era Noua Romă". 
Jurisdicţiunea lui se întindea şi asupra provin
ciilor din Asia Mică şi peste o mare parte din 
peninsula Balcanică. 

Cu timpul în urma unor lupte îndelungate, 
patriarhul dela Constantinopol a devenit şeful 
indiscutabil al lumii creştine orientale, jurisdic
ţiunea sa cuprindea cea mai mare şi cea mai 
puternică parte din imperiu, întreaga creştinătate. 
Cu încetul Biserica s'a organizat ca şi statul. 
Constituţia sa a fost stabilită la sinodul Truiian 
(In Trullo) 681, şi a fost modificată mai de multe 
ori. Ranguri mai mici ca şi al patriarhului 
a fost mitropolitul, arhiepiscopul din mai multe 
oraşe şi centre provinciale, apoi episcopul, şeful 
local al clerului local şi al oraşelor mai de scamă. 
Cu timpul o diferenţiere mai mare: p>cotul să
tesc putea să se căsătorească, iar cierul înalt se 
alegea dintre călugări. Mănăstirele erau diferite, 
unele mai mici puse sub jurisdicţiunea epis
copului local, altele superioare sub jurisdic
ţiunea demnitarilor bisericeşti mai superiori, 
altele sub directă conducere a patriarhului şi a 
împăratului. Astfel a fost faimoasa mănăstire 
dela Muntele Atkos, care începând cu sec. al X-lea 
a început ca să înflorească ca o republică a 
mănăstirilor cu o conducere independenta, eie erau 
fondaţiuni create de diverse naţionalităţi şi îm
păratul era stăpânul cel mai mare. Mănăstirile 

urmau cu cea mai mare stricteţe regulele stabi 
lite de Sfântul Vasile, (sec. IV) care recomanda 
studiul şi munca. Existau aşa numitele Lavrae 
comunităţi de călugări, mai contemplative şi 
foarte mult admirate. Aceste primeau diferite pri-
velegii din partea guvernământului. Eremitul 
izolat, sau slylitul sfânt s'a pus sub paza severă 
a episcopului local. Mănăstirile maicelor aveau 
aceleaşi regule ca şi ale călugărilor. Mănăstirile 
aveau şi bogăţiile ior proprii. In sec. al X-lea 
Episcopul din Pat ras a putut echipa un 6ontin-
gent pentru război, mai bine ca şi un laic 
dintr'o themă; mănăstirile moşteneau multe pro
prietăţi dela cei bogaţi prin daniile făcute. 

Mişcările iconoclaste au fost anii - monastice. 
conducătorii mănăstirilor au fost personalităţi 
alese, astisl avem pe Thcodor dela mănăstirea 
Stadion. Toată organizarea bisericească a fost 
controlată de curtea patriaihului. îndrumări din
tre cele mai de seamă se găsesc în diferitele 
chestiuni date clerului de patriarhie. Patriaihul 
era admirabil informat asupra întregului mers 
din biserică şi voinţa sa era executată întru to
tul. El însuşi era supus împăratului. Patriarhul 
era ales de episcop şi numit de împărat. Patri
arhul putea să-1 excomunice pe împărat. împă
ratul nu se amesteca în treburile bisericeşti, aşa 
după cum a recunoscut şi han Tzimisces, când 
1-a numit pe patriarhul Vasile. spunând: „Dum
nezeu a lăsat două puteri, pe împărat pentru Stat 
şi pe Patriarh pentru Biserică". Cu toate acestea 
conflicte au avut loc între împărat şi Patriarh 
şi'n istoria Bizanţului. * 

Din sec. V-lea începând, imperiul considera 
ereziile ca şi crime faţă de Stat. de aceea şi 
Statul luptă contra lor. Acţiunile întreprinse de 
eretici erau periculoase şi din punct de vedere 
politic; — astfel Bogotniliimz&xcaxx nesupunerea faţă 
de Stat. Sinoadele ecumenice prezidate de împăraţi, 
hotărau şi aduceau decizii cu privire la erezii. Cele 
şapte sinoade ecumenice alături de scrierile sfinţilor 
formează baza credinţii ortodoxe. Fiecare dintre 
aceste sinoade, odată reunit avea să fixeze un 
punct particular al doctrinei şi să se pronunţe 
asupra unei erezii particulare. Creştinismul astfel 
a triumfat asupra păgânismului. 

Arienii au negat total divinitatea lui Hris
tos, de aceea primul sinod ecumenic ţinut la 
Niceea (325) i-a anatemizat, dar arianismul n'a 
dispărut până la al doilea sinod ecumenic (381). In 
occident a supravieţuit dealungul secolelor în 
relig'a Goţilor. Triumful ortodoxiei a învins în 
Alexandria cu Alhanaric. începând cu secolul al 
V-lea Alexandria a ieşit triumfătoare impunând 
punctul de vedere teologic întregii creştinătăţi, 

(Urmează) 



Prevestiri de bun augur. 
Frunzele ce cad, cu sunet metalic, despri-

zindu-se de- crăcile bătute de vânturi, supunân-
du-se — şi ele — implacabilei şi eternei legi, 
pentru toate valabilă: „pământ eşti şi în pământ 
te vei întoarce", pajişteie ce-şi schimbă culoarea, 
pregătind potrivit vestmânt pentru darul bătrânu
lui Moş Crăciun, prevestesc zorile toamnei, 
plecarea rânduniciior şi începere a anului de 
muncă şcolară. 

Această, toamnă, cu rod bogat, evenimente 
sfârmătoare de orice calcul omenesc, prevestiri 
de sfârşit apocaîipţie pentru experienţa bejboj-
nicistă, răsărit de soare pentru luptătorii cauze
lor drepte, este şi purificatoarea atmosferei 
materialist-egoistice — atmosferă ce a domi
nat bătrâna noastră Europă, în această primă 
jumătate de secol. 

Materialul adunat şi ridicat la rangul de 
cult, şi-a vădit cu prisosinţă deşertăciunea. 

Purtătorii de porfiră, bogăţii ce au întrecut 
pe cele ale legendarului Croesus, armate crezute 
neînvinse, au fost şterse din cartea vieţii. 

O revenire la cele spirituale, la cruce, o 
îngenunchiere înaintea patrahirului, se observă 
în toate părţile, ca unică posibilitate de a se 
ieşi din criza actuala. Cuvintelor spuse de învă
ţatul Bardiaev că, ori şi ce criză serioasă, 
apare ca o suprafaţă, ca un fenomen derivat, 
rădăcinile ei însă, zac în adâncul spiritual şi 
mistic, de aceia orice criză e legată de renaşte
rea acestor adâncuri" le dau acum şi cei mai 
înverşunaţi partizani ai materiei şi economişti, 
deplină dreptate. 

Dar, această toamnă, pe lângă faptele de 
mai sus de o generală valabilitate, mai aduce 
şi ostaşilor dela vatră — slujitorilor Sf. Altare 
— după cum zice I. P. S. S. Patriarhul nostru 
Nicodim, o deosebită bucurie, cauzată de măsu
rile luate de Conducerea Ministerului Cultelor, 
în privinţa vieţii şcolare. Spun deosebită, pentru-
că aceste măsuri se diferenţiază complet, de cele 
anterioare, cari mai toate tindeau a forma din 
şcoală o pepineră de pozitivişti sau de a înlocui 
axa naturală a învăţământului — religia — cu 
filozofia, neglijându-se o elementară concluzie 
— amintim filozofia păgână — lipsa iubirii şi 
neputinţa formării de caractere cu discipline cari 
se adresează în exclusivitate intelectului. 

Nestabilitatea curentelor filosofice — pe 
cari voiau să temeluiască bază viitoarelor gene
raţii — întrebările fără răspuns, oscilările între 

macrocosm şi microcosm contrazic în isbitor 
mod, tendinţele de sinteză şi stabilitate a sufletu
lui uman. 

In dispoziţiunile ministeriale privitoare la 
începerea anului şcolar în curs, se întrevede 
deosebită atenţiune ce o acordă învăţământului 
religios şi pregătirii naţional-morale, a generaţiei 
conducătoare de mâne. 

Fiecare şcoală, îşi va avea crezul său, pre
gătit cu răspunsurile liturgice şi în fiecare sat 
oricât de ascuns în văile de sub munţii patriei 
noastre, la slujbele Dumnezeieşti, glasuri cu 
zumzet de cristal, se vor împreuna cu fumul 
de tămâie şi se va aduce jertfă bine plăcută 
Celui răstignit, care răspundea odinioară molesta-
toriior „Lăsaţi copiii să vină la Mine". 

Şi în acest fel, tăria noastră de mâne, va 
fi crescută în mirosul de iz bisericesc, sub 
ocrotirea de maică a Sf. noastre Biserici şi când 
anii în cursul lor neoprit, le va bătători — 
copiilor de azi — manile lor cu cari îşi vor 
face cruci largi, la auzul glasului de mărire a 
nepoţilor o lacrimă de bucurie le va brăzda 
faţa arsă de soare, bătută de ploi şi sbicită 
de vânturi. 

învăţătorii sunt chemaţi la această trainică 
zidire, îndemnaţi să meargă "alături de preoţi ai 
căror primi colaboratori sunt şi din lumina lor 
înmiresmată cu duhovnicească învăţătură, vor 
aprinde luminiţele vlăstarelor, cari mâne îi vor 
binecuvânta în cazul că-şi fac datoria şi-i vor 
blestema la din contră. 

Preoţii vor face din catedra şcolară amvon 
şi din amvonul Bisericii glas de permanentă 
chemare şi răspândire a învăţăturii Dumnezeieşti. 
Celor ce şi-au ridicat judecata minţii pe piscurile 
de ghiaţă ale criticei sterpe, le va striga cu psalmi-
stul „Ridicaţi boieri, porţile voastre şi vă ridi
caţi voi porţi veşnice, ca să între împăratul 
măririi (Ps. 23/ 7 ) , şi dacă la auzul cuvântului 
vor rămânea sceptici, exemplul mulţimilor, îi 
va converti. 

De aceia spunem noi, că toamna aceasta se 
deosebeşte de celelalte trecute în noianul fără 
început al vremii şi dăltuieşte în veşnicie vrerile 
neamului nostru, care trebuie să fie în primul 
rând sănătos sufleteşte spre a putea stăpâni 
întinsul plaiurilor plămădite cu sânge părintesc. 

Revenirea şcoalei la făgaşul bisericii, de 
care se depărtase oarecum, va da odihnă ose
mintelor înaintaşilor noştri, ctitori de lăcaşuri 
sfinte şi localuri de cultură, cari din lumea 



cimitirelor, ajunseră să nu-şi mai recunoască 
în noi, urmaşii. 

Şi dacă această revenire va îi sinceră şi 
nefăţărită, polarizându-se toate acţiunile şcolare în 
jurul sentimentului religios moral, generaţiile ce 
vin, vor fi, ceiace de atât amar de t imp se 
trâmbiţează ca programe de înfăptuit, rezistenţa 
elementului roman înaintat, în masa slavilor, 
mândria bisericii ortodoxe şi cinstea strămoşilor 
cari pentru lege şi neam, bucuros şi-au dat viaţa. 

Petru P. Boeriu. 

Majestatea Sa Regele Mihai în Bănat. Zilele 
trecute Majestatea Sa Regele nostru Mihai însoţit de 
M. S. Regina-Mamă Elena a vizitat Banatul. In Timişoara 
Auguştii oaspeţi au vizitat spitalele cu răniţi. De aici 
M. S. Regele a călătorit la Recita unde a vizitat uzinele 
de fier şi armament. M. M. LL. au mers apoi la Banloc 
Unde au fost oaspeţii M. S. Reginei Elisabeta. 

Misiune religioasă în Vălîug. Duminică în 7 
Septemvrie s'a organizat o misiune religioasă în Valiug. 
S'a săvârşit liturghia în sobor de pâr. protopop Dr. Nicolae 
Iorgovan al Bocşei şi trei preoţi, predicând păr. protopop. 
După liturghie s'a săvârşit Taina Sf. Maslu. A luat parte 
la misiune şi dl. prefect col. Andrian al Carasului donând 
bisericii suma de 30.000 Lei. Iată o frumoasă pildă de 
colaborare şi de mutuală încurajare! 

„Oastea Domnului" în adunare la Vrani. 
Dumineca trecută, sărbătoarea sfintei Cruci ostaşii Domnu
lui din Vrani, Iertof, larri, Ciortea, Ezeriş şi Coşteiul Vârşe-
ţului s'au întrunit în Vrani. S'a intenţionat a se sfinţi cu 
această ocazie: o fântână, o Cruce mare, un steag mare 
şi trei ornate preoţeşti. Timpul nefavorabil a restrâns 
programul, neeşindu-se în liber. Sf. liturghie cu sfinţirea 
praporelui şi a ornatelor a săvârşit-o păr. protopop Ion 
Oraviţan al Bisericii-albe asistat de preoţii Cornel Petrovici 
din Vrăniuţ şi Iosif Râta din Vrani. La priceasnă păr. 
protopop a predicat despre Cruce. Preotul I. Râta a lăudat 
zelul ostaşilor şi dragostea lor pentru biserică mulţumindu-
le pentru dovada lor vie că sunt suflete cari îşi aşteaptă 
fericirea şi mântuirea prin sfânta Biserică. La Vecernie 
preotul C. Panciovan din Iertof a vorbit ostaşilor despre 
comoara pe care furii nu o fură şi moliile nu o mă
nâncă. Dela întâlnirea aceasta lăudabilă a bunilor credin
cioşi Ostaşi ai Domnului au regretat că nu au putut 
lua parte cei din Lugoj şi Recita - montană, neprimind, 
din cauza circulaţiei grele, autorizaţiile necesare. 

Sfinţirea apei la spitalele din Caransebeş. 
Ziua înălţării Cinstitei Cruci a ocazionat pentru răniţii 
din spitalele noastre intrarea solemnă a Crucii Domnu
lui în şalele de suferinţă a lor unde preoţii au săvârşit 
sfipţirea apei şj stropirea şalelor. Pentru luptătorii cu duş
manii credinţii, această sărbătoare a fost prilej de ade
vărata mângăere sufletească, apa sfinţită alungând grijele, 
necazurile şi duhurile rele. 

Salarîle preoţeşti pe luna August au fost ridica
te dela Stat la începutul săptămânei trecute şi se distribue 
de Casierie în orele de oficiu. 

Nr. 4865 E. 1941. 

Bătălia pâinii, la care în urma apelului 
făcut de Guvern — a participat întreaga Ţară 
prin înţelegerea tuturor, a fost câştigată. 

Pentru ca pe viitor pâinea cea de toate 
zilele să nu mai constitue pentru nimeni o pro
blemă, dispunem, ca Onor. preoţime eparhială, 
să îndrume populaţia noastră, ca şi în anul 
acesta, să samene cât mai mult grâu în ogoarele 
Ţării. 

Caransebeş, la 18 Septemvrie 1941. 
Consiliul eparhial 

Academia Teoîogică ort. rom. Caransebeş. 

Î N Ş T I I N Ţ A R E 

Primirile în Academia Teologică din Caran
sebeş se fac de către Venerabilul Consiliu 
Eparhia! până în ziili de 1 Octomvrie a. c. 
iar înscrierile se fac la Rectorat în zilele de 
1-15 Oct. a. c. 

Atât primirile cât şi înscrierile se pot face 
şi prin poştă, iar cei din anul I vor anexa la 
cererea de primire următoarele acte: 

1. Extrasul de naştere 
2.Extrasul de botez 
3. L)iploma de bacalaureat, sau de Seminar.. 
Studenţii din toţi anii sunt obligaţi să'pre-

zinte şi o dovadă de prestarea muncii de folos 
obştesc. . 

Studenţii din toţi anii vor achita la înscri
ere taxa de 650 lei, care poate fi trimisă Rec
toratului prin poştă. 

Examenele anuale şi generale din sesiunea 
de toamnă sa vor ţine în zilele de 10-15 
Oct. a. c. 

Data deschiderii cursurilor şi a Internatului, 
cât şi taxele de întreţinere în Internat se»vor 
anunţa ulterior. 

Rectoratul* 



Of idu î P . T. T. Caransebeş 

Publicatiune 
Se aduce la cunoştinţa generală că în 

ziua de 26 Septemvrie 1941 se va ţine în 
Cancelaria Oficiului P . T. T. Caransebeş ora 
10 o licitaţie publică pentru dare în Antrepriză 
pe termen de 2 (doi) ani transportul expedi
ţiilor poştale între Oficiu postai şi Gara C. F. R. 
Caransebeş. 

Domnii amatori vor prezenta oferte în
chise însoţite de garanţie provizorii de 5 % 
conform L. C. P . 

Diriginte: 
Spunei 

Librăr ia QJEQEZANÀ din Caransebeş ; Ü 
i g i l l 
i 
! 8 

şiâ îmbogăţit depozitul de 

obiecte s i ornate b i s e r i c e ş t i 

O n o r a t e l a Oficii P a r o 
h i a l e s u n t r u g a t e a n e 
a c o r d a t o a t ă î n c r e d e r e a 
v i z i t â n d m a g a z i n u l 
n o s t r u . 

SE A F L Ă D E V Â N Z A R E LA 

FA 
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Â E P A R H I E I C A R A N S E B E Ş U L U I 

lumini do ceară curată, în di fer i te 
mărimi şi gros imi trebuinc ioasă la 
d i fer i te le ae te re l ig ioase : cununi i , 
prasnice , poraeno, cazuri d e moar
te , paras tase , după c u m se şi cere 
aceas ta d e tradiţ ia şi cu l tu l B i s e -
r icei noas tre d?eptmeri toare . :—: 

Lumini lo s e p o t procura d irect sau 
şi pr in epi tropi i l e parohia le la 

LÎBRABIÂ „ D I E C E Z A N A " C A R A N S E B E Ş 

A v i z . 
In urma urcării preţului cerii şi a celorlalt 
articole împreunate cu fabricarea luminilor 
Fabrica eparhială de lumini 
a fost constrânsă să urce 
preţul luminilor de ceară la 

d3 Arhiereu Irioeu i i hà i ce scu şi Dr. Petre Barbu 
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